



•论 著•

# 经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗急性重症胆囊炎老年患者的疗效观察

刘振兴

(沅江市人民医院普外二科 湖南沅江 413100)

**摘要:**目的 本文针对经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗急性重症胆囊炎老年患者的疗效进行了探究。方法 选取了我院 2016 年 1 月至 2017 年 6 月收治的急性重症胆囊炎老年患者作为本次的研究对象，共有患者十八例，对其进行了分组，其中治疗组患者九例，对其实施了经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗，对照组患者九例，对其实施了急诊腹腔镜胆囊切除术治疗，对两组患者的治疗效果进行了比较。结果 治疗组当中，并发症患者有一例，中转开腹患者有一例；对照组患者当中，并发症患者有七例，中转开腹患者有四例，在并发症发生率、中转开腹率等方面，两组患者存在显著差异。结论 对于急性重症胆囊炎老年患者来说，通过经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗，临床效果显著，值得医学临床上的广泛运用。

**关键词:**经皮经肝胆囊穿刺；腔镜胆囊切除；急性重症胆囊炎

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)21-034-02

## 前言

急性重症胆囊炎是临幊上普外科比较多见的一种急腹症，一般是由于胆囊结石造成患者出现胆囊管梗阻，临幊具体表现为腹内阵发性绞痛、腹肌强直等。对于急性重症胆囊炎老年患者病情的治疗，临幊上以手术为主，然而，由于老年患者会合并糖尿病等内科疾病，所以在进行手术方式的选择时，安全、可靠最为适应。本次对经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗急性重症胆囊炎老年患者的疗效进行了探究。选取了我院了十八例患者，对其进行了分组，分别进行了经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术和急诊腹腔镜胆囊切除术的治疗，对两组患者的并发症发生率等情况进行了对比，具体详情如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

为了更好的研究本次课题，选取了我院 2016 年 1 月至 2017 年 6 月收治的急性重症胆囊炎老年患者作为本次的研究对象，共有患者十八例，对所有的患者实施了 CT、超声等检查，被确诊是急性重症胆囊炎。本次研究中，合并器官衰竭性病症、过敏体质患者进行了排除在外，所有的患者同意本次的研究。对其进行了分组，治疗组患者九例，其中七例患者为男性，二例患者为女性，年龄范围在六十五至七十七岁之间；对照组患者为九例，其中四例患者为男性，五例患者为女性，年龄范围在六十六至七十七岁之间；对两组患者的基本资料进行了对比，差异不是很显著[1-2]。

### 1.2 方法

本次研究当中，治疗组的患者实施了经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术治疗，操作流程：让患者左侧卧位，对患者进行局部麻醉后，在彩超的帮助下进行进针，使用的穿刺针为 18G，穿刺针和肝包膜要接近，并且叮嘱患者屏住呼吸，然后在肝组织、胆囊床、穿刺胆囊进行穿刺针，然后将针芯退出，将胆汁吸出后，将导丝置入，沿着导丝在引流导管内进经皮肝穿刺胆道，在胆囊腔内保留 3~6 cm 的长度，在胆囊中，远端为猪尾状。对泥沙样胆汁进行冲洗时，运用 100 ml 甲硝唑溶液。然后将脓性胆汁进行引流，送入细菌培养，一个星期引流后对炎症进行控制。患者的腹痛症状好转后，给其开展腹腔镜胆囊切除术，对患者进行全麻，然后通过四孔法将手术完成，对引流管进行常规留置，并且在术后给患者实施抗感染等方面的治疗。对照组的患者实施了急诊腹腔镜胆囊切除术治疗，其操作与治疗组一样。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者并发症发生率

本次研究当中，治疗组患者并发症发生率占比是 5.13%，对照组患者并发症发生率占比是 20.51%，两组并发症发生率方面，治疗组明显低于对照组。见表 1。

表 1 对比两组患者并发症发生率

组别	例数	并发症/例
治疗组	9	1
对照组	9	7

### 2.2 对比两组患者的中转开腹率

本次的两组患者当中，治疗组患者共有九例，有一例患者术中转为开腹手术者；对照组患者有九例，有四例患者术中转为开腹手术者；在中转开腹率方面，治疗组明显比对照组低。

## 3 讨论

一般来讲，急性重症胆囊炎是由于胆囊管出现梗阻所致，从而造成胆囊中淤积了一定量的胆汁，使得细菌大量的繁衍，最终患者出现粘膜水肿、充血等情况，从而造成急性重症胆囊炎的出现。该疾病的临床表现是右上腹疼痛、恶心、呕吐等，最为多见的症状是右上腹疼痛，触及到肿大胆囊的患者占比约为 25%，患者会由于疼痛出现骤然屏息的情况。如果胆囊穿孔，会造成患者整个腹部出现炎症，临床症状为感染性休克。目前来讲，对于急性重症胆囊炎患者的病症治疗，以手术治疗为主，能够让患者死亡率一定程度的减少。另外，对于梗阻症状如果能够解除，引流出淤积的胆汁，可以避免感染情况的发生。急性重症胆囊炎老年患者占比居多，该类患者群体本身免疫功能非常差，而且器官功能协调性不理想，如果进行开腹手术是非常不适宜的[3]。

经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术是治疗急性重症胆囊炎的有效方法，作为临幊医师必须对其能够熟练的操作，医师在给患者进行此法治疗后，应该给患者实施腔镜胆囊切除术。在治疗期间，经皮经肝胆囊穿刺手术可以帮助患者达到胆道减压的效果，让患者的临床症状得到有效的改善，更对炎症进行了相应的控制，一般是给患者进行局部麻醉后，然后进行手术的操作，不需要给患者进行全麻，该治疗方法创伤小，更防止了手术的风险性。另外，这种治疗方法给胆囊切除术的实施争取了宝贵的时间。对于急性重症胆囊炎老年患者来讲，经皮经肝胆囊穿刺手术对它的病症虽然不能从根本上得到有效的治疗，然而，却能够让患者的并发症发生率和死亡率进一步的降低，使得患者的手术安全性得到了有效的保障。一般来讲，急性重症胆囊炎老年患者实施手术治疗存在一定的困难，如果患者运用经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除治疗方案，能够提升患者的手术成功率。相关数据显示，经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术一般的临床并发症为出血等，在本次研究当中，治疗组的患者实施了经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术，但是未出现上述的并发症，对该手术的经验进行了总结：(1)医生在给患者实施穿刺前，应该对患者的胆囊形状、大小等方面进行超声的确定，并且对穿刺点能够准确的确定，然后实施穿刺，操作要缓慢；(2)在胆囊床上方、中方 1/3 部位的交界处，需

(下转第 36 页)



## •论 著•

### 2.4 CK34 β E12 蛋白表达

CK34 β E12 蛋白表达于基底细胞胞浆中，前列腺癌患者均呈阴性

表达，良性前列腺增生、前列腺低度上皮内瘤变以及高度上皮内瘤变患者均呈阳性表达或点状断续缺失。见表 4。

表 4 CK34 β E12 蛋白在前列腺病变中的表达(n)

病变类型	例数	CK34 β E12 蛋白			
		阴性	弱阳性	中度阳性	强阳性
前列腺癌	27	27	0	0	0
良性前列腺增生	24	0	0	2	22
高度上皮内瘤变	8	0	1	5	2
低度上皮内瘤变	3	0	1	1	1
合计	62	27	2	8	25

### 2.5 CK7 蛋白表达

CK7 蛋白表达于移行上皮及卵巢、肺和乳腺上皮的胞浆中，前列腺病变患者均呈阴性表达。见表 5。

表 5 CK7 蛋白在前列腺病变中的表达(n)

病变类型	例数	CK7 蛋白			
		阴性	弱阳性	中度阳性	强阳性
前列腺癌	27	27	0	0	0
良性前列腺增生	24	24	0	0	0
高度上皮内瘤变	8	8	0	0	0
低度上皮内瘤变	3	3	0	0	0
合计	62	62	0	0	0

## 3 讨论

近年来，我国前列腺癌发病率呈现快速增长趋势，并且由于缺乏早期筛查意识和典型临床表现，大部分患者就诊时疾病已发生进展，处于前列腺癌的中晚期，从而失去手术根治的机会[2]。

对前列腺癌及前列腺病变进行初期诊断并治疗，是确保疗效、改善患者预后的重要举措。前列腺手术切除及穿刺活检是确诊前列腺癌的重要手段。由于前列腺癌病理诊断需要同时具备肿瘤细胞的生长方式、非典型核型和基地细胞缺乏等多种组织学特征，至今没有一种单独的组织学特征可以充分而又特异地满足前列腺癌的诊断。前列腺癌诊断时联合使用更客观、更可靠的肿瘤特异性标记物可大大提高诊断与鉴别诊断的准确率[3]。

本研究采用免疫组织化学染色法对前列腺病变患者的 PSA、

(上接第 34 页)

要将导管穿刺点进行对准，因为这些位置的脂肪组织比较多，穿刺路径上没有较大的结构等，所以，在穿刺时超过 2 cm 的肝组织是可以得到保证的，这样能够让血气胸、胆瘘等并发症进一步的降低；(3)医生在进行手术操作时，对于患者的腹腔是要避免的，这样可以防止出血现象的发生。另外，将穿刺、置管完成后，应该将胆汁一次性抽取干净，防止胆汁出现渗漏现象，从而造成炎症的发生；(4)胆囊总引流管应该保持适宜的长度，如果太长很容易造成弯折，太短很容易出现脱出的现象，从而不利于引流[4]。

### 结束语：

本次研究当中，治疗组的患者实施了经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术，和对照组相比，在并发症发生率、住院时间方面，治疗组明显比对照组低，这表示经皮经肝胆囊穿刺序贯腔镜胆囊切除术临

P504S、p63、CK34 β E12 及 CK7 蛋白进行联合检测，结果显示，这些蛋白均表达于前列腺病变组织中，PSA 具有器官特异性，CK7 表达于移行上皮、卵巢、肺等腺上皮，具有鉴别诊断意义，可排除前列腺转移性癌，P504S 属于新型分子标记物，是诊断前列腺癌的特异性辅助指标，p63、CK34 β E12 主要检测前列腺泡基地细胞的存在或缺失，该 5 种蛋白联合检测对前列腺良恶性病变的诊断和鉴别诊断具有重要意义[4]。

综上所述，PSA、P504S、p63、CK34 β E12 及 CK7 蛋白均可在前列腺病变中表达或不表达，联合对其进行检测，可为临床病理诊断提供重要的参考依据。

### 参 考 文 献：

- [1] 汪玉, 冯晓冬, 南进军, 等. P504S 与 p63、34 β E12 联合检测在前列腺穿刺活检标本中的表达及意义[J]. 湖北科技学报(医学版), 2016, 30(2):113~115.
- [2] 李艳菊, 张春莉, 杨彦玲, 等. TMPRSS2-ERG、P504S、P63 和 34 β E12 在前列腺癌中表达与临床意义[J]. 延安大学学报: 医学科学版, 2017, 15(2):236~237.
- [3] 黄洪欣, 辛志峰, 姜长青. P504S 与 p63、34 β E12、PSA 联合检测在前列腺良恶性病变中的表达及应用价值. 中外健康文摘, 2013(4):69~70.
- [4] 黄丽娟. 新疆库尔勒地区 P504S/P63/34 β E12 联合检测在前列腺癌穿刺标本中的应用情况及价值分析[J]. 医学信息, 2015(23):46~47.

床效果非常显著，十分的安全性。

### 参 考 文 献：

- [1] 张钊. 经皮经肝胆囊穿刺造瘘术治疗老年急性重症胆囊炎临床价值研究[J]. 肝胆胰外科杂志, 2016, 27 (5): 421~423.
- [2] 王成虎, 陈君, 张应贵, 等. 经皮经肝胆囊穿刺造瘘术治疗老年重症结石性胆囊炎的临床疗效[J]. 中国老年学杂志, 2016, 35 (23): 12~90.
- [3] 胡逸人, 潘江华, 王奕, 等. PTGD 与腹腔镜胆囊切除序贯微创治疗高危急性胆囊炎疗效分析[J]. 浙江医学, 2017, 34 (6): 240~273.
- [4] 肖卫星, 周海军, 陈炳荣, 等. PTGD 序贯 LC 联合治疗老年高危急性胆囊炎[J]. 肝胆胰外科杂志, 2017, 27 (3): 226~228.